

LIDER POLSKIEJ EKOLOGII e-biuletyn



1/2009



Warszawa, dnia 27 listopada 2008 r

Minister Środowiska *Maciej Nowicki*

Szanowni Państwo,

Ochrona środowiska odgrywa szczególną rolę w każdym kraju. Z jednej strony służy ochronie zdrowia i życia ludzi oraz zachowaniu różnorodności biologicznej, a z drugiej jest to ważny dział gospodarki narodowej. To dziedzina, która wymaga wiele rozważań i odwagi. To dziedzina, która potrzebuje liderów. Takich liderów od 1996 roku minister środowiska nagradza prestiżowym tytułem „Lider Polskiej Ekologii”. Zastosowane przez nich rozwiązania techniczne, technologiczne i organizacyjne są akceptowane społecznie i przynoszą ogromne efekty ekologiczne, służąc ochronie oraz poprawie jakości środowiska.

Serdecznie zapraszam Państwa do udziału w 12. edycji Konkursu Ministra Środowiska „Lider Polskiej Ekologii”.

Szczególnie zachęcam do uczestnictwa w konkursowej rywalizacji tych wszystkich, którzy przez innowacje technologiczne w ochronie środowiska podnoszą konkurencyjność i uzyskują nie tylko wysoki efekt ekologiczny, ale i szybszy rozwój gospodarczy. W jednostkach samorządowych i przedsiębiorstwach innowacyjne idee i projekty urzeczywistniane są jako przedsięwzięcia służące ograniczeniu zmian klimatu, bezpiecznemu i efektywnemu gospodarowaniu odpadami, zmniejszeniu hałasu, zachowaniu ładu przestrzennego, ochronie gleb, oszczędzaniu surowców i energii, ochronie różnorodności biologicznej, nowoczesnej edukacji dla zrównoważonego rozwoju. Najlepsze z nich zasługują na popularyzację i szerokie upowszechnienie.

W Regulaminie znajdują Państwo szczegółowe informacje dotyczące przedmiotu i zasad Konkursu, kryteriów oceny oraz terminarza 12. edycji. Regulamin oraz instrukcje przygotowania wniosków konkursowych dostępne są na stronie internetowej www.liderpolskiejekologii.pl.

Zachęcam do kontaktów z Sekretariatem Konkursu, który udzieli Państwu dodatkowych informacji i pomocy w przygotowaniu wniosku konkursowego.

Jeszcze raz bardzo gorąco zapraszam do udziału w Konkursie „Lider Polskiej Ekologii” i życzę powodzenia.

Z wyrazami szacunku

PATRONAT MEDIALNY





Zostań Liderem Polskiej Ekologii

Do udziału w 12. edycji Konkursu „Lider Polskiej Ekologii” Minister Środowiska zaprasza przedsiębiorstwa, jednostki samorządu terytorialnego oraz stowarzyszenia i fundacje, które dzięki realizacji nowoczesnych technicznie, technologicznie i organizacyjnie przedsięwzięć osiągnęły efekt ekologiczny, ekonomiczny i społeczny. Do 15 lutego 2009 r. można zgłaszać do Konkursu nowatorskie przedsięwzięcia służące ochronie środowiska.

Celem Konkursu jest ukazanie różnorodności działań podejmowanych na rzecz ochrony środowiska w Polsce przy zastosowaniu najbardziej efektywnych ekologicznie i ekonomicznie rozwiązań. Zadaniem Konkursu jest upowszechnianie pozytywnych wzorców i metod osiągania sukcesów gospodarczych poprzez podejmowanie inicjatyw na polu ochrony środowiska oraz promocja tych, którzy w swoich działaniach kierują się zasadą zrównoważonego rozwoju. Konkurs ten to także promocja i budowanie prestiżu polskiej ochrony środowiska. W latach 1996 - 2008 tę prestiżową nagrodę otrzymali realizatorzy 102 przedsięwzięć.

Przedmiotem Konkursu są zastosowane w praktyce nowoczesne oraz wysoce efektywne ekologicznie i ekonomicznie rozwiązania techniczne, technologiczne i organizacyjne.

Konkurs odbywa się w czterech kategoriach: „przedsiębiorstwo”, „wyrób”, „jednostka samorządu terytorialnego” oraz „stowarzyszenia i fundacje”, które podzielone są na podkategorie. W każdej podkategorii przyznawany jest jeden tytuł „Lidera Polskiej Ekologii” oraz wyróżnienia.

Podstawowymi kryteriami oceny przedsięwzięć zrealizowanych przez jednostki ubiegające się o tytuł „Lidera Polskiej Ekologii” są uzyskany efekt ekologiczny i społeczny, efektywność ekonomiczna oraz uniwersalność, oryginalność i nowoczesność prezentowanych rozwiązań.

Konkurs rozstrzygany jest metodą porównawczą, jako najbardziej obiektywną formą wyłaniania najlepszych w Polsce w dziedzinie ochrony środowiska przedsiębiorstw, jednostek samorządowych, produktów i usług.

Nad przebiegiem Konkursu czuwa powołana przez Ministra Środowiska Rada Programowa, w skład której wchodzi przedstawiciele publicznych instytucji zajmujących się ochroną środowiska oraz eksperci.

Regulamin Konkursu Ministra Środowiska „Lider Polskiej Ekologii”, instrukcje przygotowania wniosku konkursowego dostępne są na stronie internetowej www.liderpolskiejeologii.pl

Zapraszamy do kontaktów z Sekretariatem Konkursu, gdzie można uzyskać dodatkowe informacje, pomoc w przygotowaniu wniosków konkursowych oraz odpowiedzi na wszelkie wątpliwości i pytania.

„Liderów Polskiej Ekologii 2009” poznamy pod koniec września.



Energetyka Ciepła Opolszczyzny S.A. w Opolu



Organizacja Konkursu jest finansowana przez Ministerstwo Środowiska oraz Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej

Redakcja e-biuletynu
Wanda Jarosz, Sekretarz Rady Programowej
tel. 032 254 60 31 wew. 136
e-mail: lider@ietu.katowice.pl

Sekretariat Konkursu Ministra Środowiska
„Lider Polskiej Ekologii”
Instytut Ekologii Terenów
Uprzemysłowionych
40-844 Katowice, ul. Kossutha 6



12. edycja KATEGORIE

Konkurs jest organizowany w czterech kategoriach, do których mogą być zgłaszane przedsięwzięcia spełniające następujące warunki:

Kategoria przedsiębiorstwo

- podkategoria przedsiębiorstwo produkcyjne przedsięwzięcia kompleksowe zrealizowane w celu zmniejszenia uciążliwości przedsiębiorstwa dla środowiska,
- podkategoria przedsiębiorstwo usługowe - działalność usługowa służąca ochronie środowiska,
- podkategoria przedsiębiorstwo świadczące usługi komunalne - działalność komunalna ze szczególnym uwzględnieniem ładu przestrzennego, ochrony środowiska i przyrody, gospodarki wodno-ściekowej, gospodarki odpadami,
- podkategoria przedsiębiorstwo leśne, rolnicze, przyrodnicze - działalność służąca zachowaniu, ochronie i powiększaniu zasobów leśnych i przyrodniczych, a także wspieraniu przedsięwzięć rolnośrodowiskowych.

Kategoria wyrób

- podkategoria technologie - innowacyjne i przyjazne środowisku technologie,
- podkategoria produkty - produkty służące ochronie środowiska,
- podkategoria urzędzenia - urzędzenia służące ochronie środowiska.

Kategoria jednostka samorządu terytorialnego

- podkategorie gmina miejska, gmina miejsko-wiejska, gmina wiejska - przedsięwzięcia służące ochronie środowiska i zrównoważonemu rozwojowi,
- podkategoria związek gmin - przedsięwzięcia będące przedmiotem statutowej działalności związku i służące ochronie środowiska i zrównoważonemu rozwojowi,
- podkategoria powiat - kompleksowe przedsięwzięcia o charakterze ponadlokalnym służące ochronie środowiska i zrównoważonemu rozwojowi.

Kategoria stowarzyszenia i fundacje

- przedsięwzięcia będące przedmiotem statutowej działalności organizacji, służące ochronie środowiska i zrównoważonemu rozwojowi.



Nadleśnictwo Kwidzyn Lider Polskiej Ekologii 2008

Nadleśnictwo Kwidzyn odegrało wiodącą rolę w działaniach władz lokalnych na rzecz rozwoju proekologicznego modelu turystyki oraz poprawy stanu środowiska, łącząc i koordynując wysiłki wszystkich zainteresowanych.



Cenne zabytki architektury, nieprzeciętny krajobraz oraz atrakcje przyrodnicze zachęcają do uprawiania turystyki w Lasach Powiśla. Jednak turysta potrzebuje także rzetelnej i łatwo dostępnej informacji, dobrze oznakowanych szlaków oraz miejsc noclegowych. Stworzono więc warunki do aktywnego korzystania z naturalnych walorów wypoczynkowych lasów, przy zapewnieniu pełnego poszanowania przyrody.

Uporządkowano przebieg istniejących i zbudowano nowe szlaki piesze, rowerowe i konne, przy jednoczesnym zapewnieniu ochrony miejsc najcenniejszych - gniazd ptaków, ostoi zwierząt, rezerwatów przyrody. Dla miłośników jazdy konnej wyznaczono oprócz tradycyjnych ścieżek konnych -

ścieżkę rajdową, z leśnymi stajniami konnymi. Szlaki oraz miejsca postojowe zostały ciekawie zaprojektowane i oznaczone. Bazę noclegową zapewnia kilkadziesiąt gospodarstw agroturystycznych, ośrodków i pensjonatów. Interaktywna Mapa Turystyczna na stronie internetowej www.lasypowisla.pl stanowi źródło informacji o regionie i pozwala zaplanować pobyt. W działaniach w sposób



modelowy wykorzystano nowoczesne techniki komunikacji społecznej do aktywizacji społeczeństwa, promocji regionalnych zasobów historycznych, kulturalnych i przyrodniczych oraz uzyskanych produktów - szlaki turystyczne, interaktywna mapa.



Nadleśnictwo Kwidzyn, ul. Braterstwa Narodów 67, 82-500 Kwidzyn
tel. 055 279 39 29, faks 055 279 39 29
e-mail: kwidzyn@gdansk.lasy.gov.pl, www.kwidzyn.gdansk.lasy.gov.pl